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7. SINIF

1. Asagidaki tabloda uzay teknolojileri kullanilarak Uretilen uzay araglarinin gdérselleri verilmistir. Bu araglarin her
birinin gérevlerinden bir tanesini yaziniz.(9 puan)

Uzay araci

Uzay aracinin goérevi

Yapay uydular haberlesme, astronomi, seyir, gézlem, kesif ve meteoroloji
alanlarinda kullaniimakla gérevlidir. (3 puan)

Uydulan firlatmak, insanlari ve malzemeleri uzay istasyonuna tasimakla
gorevlidir.

Icerisinde bulunan laboratuvarlarda yercekimsiz ortamlarda deneyler yapilir.
(3 puan)

Uzay istasyonu

Astronotlarin arastirmalar ve bilimsel deneyler gergeklestiriimesi igin ortam
gorevi lstlenmektedir.
(3 puan)




2. Gorselde insan yapimi gereksiz maddelerin birikmesi ile olusan, herhangi bir islevi olmayan ve Dinya’nin
cevresinde farkh yoériingelerde dénen cisimlerin yillara gére degisimi verilmistir.
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Buna gore goérseldeki degisimin adini ve bu degisimin nedenlerinden iki tanesini yaziniz.
Gorseldeki degisimin adi (4 puan):

Uzay Kirliligi
Degisimin nedenleri (8 puan:

Uzaya gonderilen roketlerden kopan parcalar.

Uydulardan ve diger uzay araglarindan kopan parcalar.

Uzaya gonderilen uydularin islevsiz kaldiktan sonra orada kalmaya devam etmesi.

Bos yakit tanklari.

Uzay istasyonundan kopan parcalar.

uzay sondasi pargalari

Uzay mekigi parcalari

Astronotlarin uzay gorevleri sirasinda kullandiklari aletler, cihazlar, somunlar, civatalar, sokulebilir baglanti
parcalari, tornavidalar, vidalar, kablolar, kameralar ve benzeri nesneler ve parcalari)

*(Her dogru neden 4 puandir)

3. Teleskobun gokylzu go6zlemlerindeki kullanim amaglarindan birini yazip teleskop gesitlerine iki 6rnek
veriniz.

Teleskobun kullanim amaci (4 puan):

GOk cisimlerini daha yakindan ve net gorebilmek.

Uzayin daha ayrintili olarak gérintilenmesini saglamak.

Birgok gok cisminin uzakhgi, kitlesi, yasi gibi 6zelliklerini 6grenmek

Ciplak gozle gorilemeyen gok cisimlerinin kesfini saglamak.

*(Teleskobun kullanim amaglarindan bir tane dogru yazan 6grenci 4 tam puan alir.)

Teleskop cgesitleri (8 puan):

Optik teleskoplar

Radyo teleskoplar

Xisini teleskoplari

Ultraviyole teleskoplar

Kizildtesi teleskoplar

Gama 1s1n teleskoplari

Yiksek enerji partikil teleskoplari

Uzay teleskoplari

*(Teleskop cesitlerinden bir tanesini dogru yazan égrenci 4 puan alir.)



4. Kiitle Yandaki grafikte K ve L yildizlar ile Glineg'in kutleleri verilmigtir. K yildizinin
yasam slrecinde kirmizi Ust dev evresinden, L yildizinin ise kirmizi dev
evresinden gegtigi bilinmektedir.

Verilen bilgiler ve grafige gore K ve L yildizlarinin yasamlari son
buldugunda neye dontiseceklerini gerekcesiyle agiklayiniz. (12 puan)

K: Nétron yildizi veya Kara delige donusdar.

Cunki: Kirmizi Ust dev evresinden gectiginden dolayi biylk kdtleli olan K yildizi yasam slireci sonunda Nétron
yildizi veya Kara delige donlsur.

(6 puan)

L: Beyaz ciiceye (clce, kara cuice cevaplari da kabul edilir) dontsur.

Cunki: Kirmizi dev evresinden gegctiginden dolayi kiigliik kutleli olan L yildizi yasam sureci sonunda beyaz cliceye
(clce, kara clice cevaplari da kabul edilir) dondstir.

(6 puan)

* (K ve L yildizindan yalnizca biri igin kdtle ile birlikte gerekceyi veya donlstligu evreyi yazan 3 puan alir.)
5. Yildizlar, merkezlerinde meydana gelen tepkimeler sonucu enerji Ureterek cevrelerine 1si ve 1sik yayan gok

cisimleridir. Yildizlarin renkleri sicakliklarina bagli olarak degisir. A, B ve C yildizlarindan A yildizinin sari, B yildizinin
kirmizi ve C yildizinin mavi renkli oldugu biliniyor.

Buna gore yildizlarin sicakliklarini biiyiikten kiigiige dogru siralayiniz. (6 puan)

C > A >B (mavi > sari > kirmizi)
* (Siralamay! dogru yazanlar tam puan alir hatali yazanlar 0 puan alir.)

6. Asagida iki farkl canliya ait olan hiicre modeli yer almaktadir. Bu hicrelerin temel yapilar K, L ve M harfleri ile
verilmistir.
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1. Model 2. Model

Buna gore;

a) Bu modellerden hangisinin bitki hiicresini temsil ettigini gerekcesiyle yaziniz. (4 puan)
Hucre duvarina (¢eperi) sahip oldugu igin 2. Model bitki hlicresine aittir. (4 puan)
Koseli yapida oldugu igin 2. Model bitki hlicresine aittir.
* (Gerekce ya da 2. Modelden yalnizca birini yazanlar 2 puan alir.)

b) K, L ve M harfleri ile belirtilen hiicrenin temel kisimlarinin adlarini yaziniz. (9 puan)
K: Hicre zari (3 puan)
L: Cekirdek (3 puan)
M: Sitoplazma (3 puan)



7. “Mitokondri ve kloroplast” organellerinin bitki ve hayvan hucrelerinde bulunup bulunmadigini belirtip bu
organellerin gdrevlerini yaziniz. (14 puan)

Mitokondri bitki hiicresinde: Bulunur (1 puan)
Mitokondri hayvan hiicresinde: Bulunur (1 puan)

Gorevi: Hucredeki bazi besinleri parcalayarak (oksijenli solunumla) enerji Gretmek.
Enerji Uretmek.
Enerji santralidir. (5 puan)

Kloroplast bitki hiicresinde: Bulunur (1 puan)
Kloroplast hayvan hucresinde: Bulunmaz (1 puan)

Gorevi: Isigi kullanarak fotosentezle hiicrenin besinlerini Uretmek. (5 puan)
Yesil renk vermek.

Oksijen Uretmek.

Havayi temizlemek.

Besin tretmek.

*( Organelin gérevlerinden en az birini dogru yazan 5 tam puan alr.)

8. Asagida canliyi olusturan yapilarin isimleri karigik olarak verilmistir.

[ Organizma J [ Organ ][ Doku ] [ Hiicre ] [ Sistem ]

Bu yapilari canli organizasyonunu olusturacak sekilde basitten karmasiga dogru siralayarak verilen kutularin
icine yaziniz. (10 puan)

[1. Hucre ][2 Doku ][3 Organ ][4 Sistem ][5 Organizma ]

* (Verilen numaranin yanina yazilan her dogru cevap igin 2 puan verilir.)

9. Asagidaki tabloda mitoz boéliinme ile gergeklesen bazi olaylar yer almaktadir. Bu olaylarin mitoz bélinmedeki
onemlerini karsgilarindaki ayrilan bosluklara yaziniz. (12 puan)

Mitoz boliinme ile gergeklesen olay Bu olayin mitoz bélinmedeki 6nemi
<
é@ Tek hcrelilerde Greme. / Tek hicrelilerde bélinme. /

Tek hicrelilerde ¢cogalma.
Tek hucreli bir canli

Buyime / Gelisme

Fidanin agaca donismesi

1 "' :t t Yenilenme / Onarim

Kertenkelenin kopan kuyrugunun yeniden olugsmasi




